



Переяславское озеро и его бывшее богатство

В 1869 году, посетив Переяславское озеро, я напечатал в трудах Императорского вольного экономического общества статью «Переяславское озеро и его богатство», в которой определял ежегодный улов ряпушки, известной в торговле под именем переяславской селёдки, в 400 000 штук, то есть вдвое более, чем определял его купец Ниткин, скупающий всю рыбу у ловцов по 6,5 коп. за штуку. Такое, сравнительно, богатство рыбой небольшого озера, имеющего в окружности всего 25 вёрст, [27 км] я объяснял тем, что р. Трубеж, илистая, заросшая травой и вообще грязная, вносит в озеро постоянно громадное количество различных рачков, червей и прочих, составляющих пищу для ряпушек.

Что же мы узнаём теперь, по прошествии всего 19 лет, из реферата г. Коврайского, сделанного им в заседании Императорского русского общества акклиматизации, в Москве. Ряпушки ловится против прежнего в 100 раз меньше; доход крестьян от этого промысла не превышает 600 рублей (вместо 13—26 тысяч рублей в 1869 г.), не покрывая даже расходов по аренде озера (650 рублей), принадлежащего удельному ведомству. Стало быть, ряпушек ловится всего 6 000 штук. Ряпушка покупается Ниткиным по 10 коп. за штуку и копчёная продаётся по 25 коп. Очевидная причина исчезновения рыбы: красильные фабрики и кожевенный завод, отравляющие своими сточными водами р. Трубеж и самое озеро, так как они устроили в озеро сток с заводов, стоивший 40 000 рублей.

Приведённые выше цифры говорят сами за себя. Если мы 19 лет тому назад могли озаглавить нашу статью «Переяславское озеро и его богатство», то теперь должны обозначить его *бывшим*.

[Без подписи.]